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XV międzynarodowe   
sympozjum w Polsce

Dla specjalistów od kuraków 
jesień to czas intensywnej pracy. 
Na całym świecie rozpoczyna 
się bowiem sezon wydarzeń 
naukowych poświęconych tym 
fascynującym ptakom. 
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WTYM ROKU POLSKA 
ZORGANIZOWAŁA 
WYDARZENIE O NAJ-

WYŻSZEJ RANDZE ŚWIATOWEJ. 
Wspierana przez Międzynarodową Unię 
Ochrony Przyrody (IUCN) konferencja 
International Grouse Symposium (IGS), 
czyli międzynarodowe sympozjum po-
święcone kurakom, odbywa się cyklicznie 
co trzy lata w krajach, w których te ptaki 
są obecne i są przedmiotem badań nauko-
wych. Wydarzenia te mają długą tradycję 
– pierwsze odbyło się w 1978 r. w Szkocji. 

Tegoroczne – piętnaste już sympozjum 
miało miejsce na początku września w Bia-
łymstoku. Organizatorami były Uniwersy-
tet w Białymstoku, Polska Akademia Nauk 
i RDLP w Białymstoku. Wzięło w nim 
udział ponad 120 specjalistów – naukow-
ców i praktyków z Polski, USA, Francji, 
Niemiec, Hiszpanii, Norwegii, Wielkiej 
Brytanii, Czech, Japonii, Włoch, Austrii, 
Szwajcarii, Holandii i Belgii.

DLACZEGO U NAS?
Kuraki to zwyczajowa nazwa rzędu pta-
ków grzebiących (Galliformes) liczącego 
ok. 240 gatunków żyjących na wszystkich 
kontynentach poza Antarktydą. W Polsce 
występują trzy: głuszec, cietrzew i jarzą-
bek. Od XX w., a zwłaszcza po II wojnie 
światowej, obserwuje się systematyczny 
spadek ich liczebności połączony z frag-
mentacją występowania  i wymieraniem 
izolowanych populacji na większości 
obszaru kraju. W przypadku głuszca 
i cietrzewia doprowadziło to do niemal 
całkowitego ich wyginięcia. 

W dużej mierze kuraki te występują 
w Polsce na terenach zarządzanych przez 
Lasy Państwowe. Instytucja prowadzi 
obecnie wiele projektów czynnej ochrony 
tych gatunków na terenie ok. 25 nadleś-
nictw, czterech ośrodków hodowlanych 
(głuszec i cietrzew) oraz Leśnego Banku 
Genów Kostrzyca, co zostało zaprezento-
wane podczas sympozjum. Ponadto każ-
dego roku LP przeznaczają na ich ochronę 
kilka milionów euro ze środków własnych 
i zewnętrznych. Liczne badania naukowe 
wspierają powyższe programy ochrony 
kuraków. Naturalną rzeczą stało się za-
tem zorganizowanie kolejnego sympozjum 
w Polsce.  

Sympozjum odbyło się w konwencji 
jak w poprzednich latach: trzy dni pre-
lekcji, jeden dzień z warsztatami i dzień 
sesji terenowej. Podczas wyjazdu w teren 
uczestnicy odwiedzili Ośrodek Hodowli 

Każdego roku Lasy Państwowe  
przeznaczają na ochronę kuraków 
kilka milionów euro ze środków 
własnych i zewnętrznych. 

Zachowawczej Głuszców w Nadleśnictwie 
Głęboki Bród w Puszczy Augustowskiej 
oraz poznali naturalne leśne siedliska ich 
występowania i prowadzone badania nad 
głuszcami w tym projekcie. 

ŚWIATOWE TRENDY 
Podobnie jak poprzednie edycje, tegoroczne 
spotkanie pozwoliło dokonać przeglądu 
stanu populacji kuraków na świecie – ich 
liczebności, cech demograficznych, wpływu 
działalności człowieka (takich jak tury-
styka, rekreacja na świeżym powietrzu, 
gospodarka leśna czy wypalanie traw) oraz 
różnej infrastruktury (linie energetyczne, 
infrastruktura turystyczna,  farmy wiatro-
we, poszukiwania ropy i gazu itp.) na ku-
raki, monitoringu i badań prowadzonych 
nad tymi ptakami. W związku z obecną 
sytuacją geopolityczną w Europie zabra-
kło podczas sympozjum wykładu o głusz-
cach i cietrzewiach na rozległych terenach 
wschodniej części Eurazji, gdzie jeszcze 
w 2017 r. notowano znaczącą część świa-
towej populacji tych gatunków (ok. 2 mln 
głuszców). 

W porównaniu z poprzednimi sympo-
zjami tegoroczni prelegenci więcej mówili 
o wpływie zmian klimatu na kuraki i ich 
ochronę. Wiele prac naukowych i badaw-
czych skupiło się również na praktycznym 
zastosowaniu uzyskanych wyników w ho-
dowlach kuraków, podczas translokacji, 

tj. przesiedleń, w innych działaniach 
ochronnych oraz do tworzenia strategii 
zarządzania dziko żyjącymi populacjami. 

Pierwszy referat plenarny prof. Ilse 
Storch z Uniwersytetu we Fryburgu – zna-
nej badaczki kuraków i twórczyni strategii 
ochrony różnych ich gatunków, pokazał 
status ochrony kuraków na świecie oraz 
udział nauki w tym procesie. Jednak 
w skali globalnej przesłanie wystąpienia 
prof. Storch raczej nie było optymistyczne. 
Na świecie obserwuje się trendy spadkowe 
liczebności różnych gatunków tych pta-
ków, a liczne badania prowadzone nad 
kurakami od ponad 50 lat nadal nie dają 
pełnego obrazu przyczyn ich wymierania 

oraz w pełni skutecznych narzędzi i metod 
ich ochrony. 

Nadzieję na lepsze wyniki w przyszło-
ści niosą coraz bardziej zaawansowane 
technologie i idące w ślad za nimi badania 
naukowe. Duże znaczenie dla eliminacji 
negatywnych czynników mają odnoto-
wywane sukcesy w ochronie poszcze-
gólnych gatunków na poziomie regionów 
(np. w Szkocji, Belgii, Niemczech, Polsce 
czy USA). Potwierdziły to wyniki prac 
przedstawione w kolejnych wykładach 
podczas konferencji. Translokowane do 
Brandenburgii w Niemczech głuszce 
skandynawskie przystosowały się do no-
wego środowiska i przystąpiły do lęgów. 
Podobnie rzecz miała się z 88 cietrzewia-
mi przywiezionymi ze Szwecji w latach 
2017–2022 do Belgii. Badania genetyczne 
głuszców w Szkocji po kolejnych progra-
mach ochrony gatunku nie stwierdzają 
dalszego spadku zmienności genetycznej 
ptaków, a ich liczebność utrzymuje się na 
mniej więcej stałym poziomie. W Polsce 
programy ochrony głuszca prowadzone 
od 2010 r. pozwoliły nie tylko na zatrzy-
manie spadku liczby ptaków w kilku 
kompleksach leśnych (m.in. Bory Dol-
nośląskie, Puszcza Augustowska, Puszcza 
Solska), ale również umożliwiły stop-
niowy jej wzrost. Wyniki badań nauko-
wych w Borach Dolnośląskich wykazały 
skuteczność wsiedlania głuszców do lasu 

z wykorzystaniem metody „born to be 
free”. Za oceanem zaś populacja prerio-
kurów dwuczubych (Tympanuchus cupido 
attwateri) na równinach Oklahomy jest 
każdego roku zasilana nowymi osobni-
kami pochodzącymi z lokalnej hodowli. 
Wypuszczane na wolność ptaki zapew-
niają stabilność wolno żyjącej populacji. 
Wyniki badań sugerują, że przy kontynu-
acji procesu zasilania jej osobnikami ze 
wspomnianej hodowli populacja ex situ 
pozostanie stabilna demograficznie przez 
następne 50 lat, tracąc ponad 10% swo-
jej różnorodności genetycznej. Zgodnie 
z prognozami naukowców, zaprzestanie 
sukcesywnych wsiedleń może skutkować 
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wyginięciem populacji w ciągu 10 lat. 
Choć dotychczasowe wyniki są obiecują-
ce, to naukowcy, zarówno amerykańscy, 
jak i europejscy, zalecają kontynuację ho-
dowli oraz dalsze wprowadzanie kuraków 
do ich naturalnych środowisk. 

SIEDLISKA AMERYKI PÓŁNOCNEJ
Trudno się dziwić, że badania nad kura-
kami z Ameryki Północnej były szero-
ko prezentowane podczas sympozjum. 
Zarówno liczba gatunków, rozmiary 
populacji, jak i obszary występowania są 
zdecydowanie większe niż te dotyczące ro-
dzimych europejskich gatunków (włącznie 
z niewymienianą wcześniej pardwą). Boga-
ta awifauna kuraków Ameryki Północnej 
zawiera takie gatunki, jak preriokury, na-
zywane również cietrzewiami: dwuczube, 
ostrosterne, bażancie, małe, wydmowe czy 
pardwy górskie i inne.

Problemy i zagrożenia, z jakimi mierzą 
się te gatunki, są też często odmienne od 
tych spotykanych w Eurazji. Podczas kon-
ferencji pokazano na przykład negatywny 
wpływ powiększających się stad dzikich 
koni na preriach Wyoming na sukces lę-
gowy i liczbę wyprowadzonych piskląt 
preriokurów. Trwałość gniazd, przeży-
walność lęgów wczesnych oraz późnych 
spadły wraz ze wzrostem liczby dzikich 
koni. W innej prezentacji potwierdzono 
również negatywny wpływ wypalania 
traw prerii na sukces lęgowy kuraków 
i ich przeżywalność. 

Mechanizmy i strategie zalotów u pre-
riokurów ostrosternych szczegółowo 
omówiła prof. Gail L. Patricelli z Uni-
wersytetu w Kalifornii. W badaniach te-
renowych wykorzystywała mechaniczne 

modele samic, które prawdziwe samce 
miały zachęcić do kopulacji. Wyniki 
potwierdziły, że zaloty u kuraków mają 
charakter dynamiczny i interaktywny 
i bardziej przypominają negocjacje niż 
reklamę.  Dlatego prócz wyszukanych 
pokazów, jakie są szczególnie charak-
terystyczne dla kuraków, zaloty wyma-
gają zastosowania odpowiednich taktyk 
i umiejętności społecznych. W przypadku 
samca umiejętności te mogą obejmować 
np. zdolność do gromadzenia informacji 
i dostosowywania swojego zachowania 
w odpowiedzi na sygnały ze strony samicy. 

ZMIANY KLIMATU I STRES 
ŚRODOWISKOWY
Naukowcy coraz częściej identyfikują  
zmiany klimatu jako istotny czynnik 
wpływający na zmianę zachowania i wy-
mieranie kuraków. Rozwijane są kolejne 
badania naukowe. Jednym z nich są prowa-
dzone w północnej Norwegii obserwacje 
pardwy górskiej, której funkcjonowanie, 
masa ciała i okres reprodukcyjny są ści-
śle zsynchronizowane z długością dnia 
(ilością światła), dostępnością pokarmu 
i temperaturą. Innym czynnikiem jest bu-
dowa farm wiatrowych w Skandynawii na 
obszarach, gdzie funkcjonują tokowiska 
głuszców. Również norwescy naukowcy 
podjęli próbę sprawdzenia, na ile ta in-
frastruktura zakłóci przebieg toków oraz 
wpłynie na skuteczność lęgów i przeży-
walność kuraków.  

Wiele badań naukowych współcześ-
nie idzie w kierunku wyselekcjonowania 
osobników, które będą lepiej radzić sobie 
z zagrożeniami czy tzw. stresem środo-
wiskowym (np. presją turystyczną, utratą 

optymalnego środowiska lub pokarmu, 
presją drapieżnictwa itd.). Selekcja ma 
dotyczyć zarówno ptaków, które tworzą 
hodowle, jak i osobników przeznaczo-
nych do wsiedleń w celu wzmocnienia 
istniejących dzikich populacji lub ich od-
tworzenia. Ptaki powinny wykazać się 
lepszą przeżywalnością w obliczu różnego 
rodzaju zagrożeń. Rozwój najnowszych 
trendów w badaniach genetycznych po-
zwala dziś nie tylko ocenić stan gatunku/
populacji, ale powiązać geny zagrożonych 
gatunków z oddziaływaniem środowiska 
i pobieranym pokarmem czy określić prze-
pływ genów i dostosowanie osobników 
do warunków środowiskowych. Przykła-
dy badań zaprezentowane przez dr Sarę 
Oyler-McCance z USA pokazują, w jaki 
sposób środowisko ułatwia lub utrudnia 
przepływ genów, jak można nadać priory-
tet obszarom w celu utrzymania łączności 
genetycznej oraz w jaki sposób można 
włączyć dane genetyczne do programów 
monitorowania kuraków. Badania pozio-
mu hormonów stresu u ptaków to kolejny 
nowy trend prezentowany podczas spot-
kania. Badania takie zakładają, że ptaki 
mają indywidualną, osobniczą odporność 
na stres, co w praktyce przekłada się na ich 
przydatność do hodowli i wsiedleń. 

CENNY PRZEPŁYW INFORMACJI
Organizatorów cieszy duża frekwencja  
i obecność wielu znawców tematu: na-
ukowców, hodowców, osób i instytucji 
realizujących projekty czynnej ochrony 
kuraków oraz przedstawicieli władz. 
W dużej mierze aplikacyjny charakter 
sympozjum powinien skutecznie przeło-
żyć się na praktyczne wykorzystanie wy-
ników badań w projektach i programach 
dotyczących ochrony kuraków, a przede 
wszystkim w doskonaleniu metod hodow-
lanych, skutecznego monitoringu i wsied-
lania do środowiska przyrodniczego. 

Komitet konferencyjny podczas sympo-
zjum podjął decyzję, że kolejne spotkanie 
odbędzie się w 2026 r. w Norwegii. Będzie 
to doskonała okazja, aby zaprezentować 
kolejne wyniki prac dotyczących ochrony 
kuraków w naszym kraju. 

Więcej informacji na 
www.igs2022.uwb.edu.pl

Uczestnicy sympozjum w Ośrodku Hodowli Zachowawczej Głuszców w Nadleśnictwie Głęboki Bród
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